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Metoda superpozycji - rozwigzanie obwodu elektrycznego.

Pragdy w obwodzie elektrycznym zostang wyznaczone z zastosowaniem metody superpozycji.
Przyktadowy obwdd elektryczny zbudowany jest z zrédta napiecia statego E, zrédta pradu
statego I oraz dwdch rezystoréw.
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Zasada metody superpozycji polega na zsumowaniu praddéw lub napieé¢ pochodzacych od
pojedynczych wymuszen. W wyniku zwierania lub rozwierania wymuszen bedg powstawac
nowe prostsze obwody. Obwéd gtéwny posiad dwa wymuszenia w swojej topologii, sg to
zrodto napiecia E i zrédto pradu Ig.

Zasada postepowania jest nastepujaca:

- Zrédfa napiecia s3 zwierane

- Zrédta pradu sa roztaczane

- Na koncu sumujemy prady/napiecia sktadowe w celu wyznaczenia pragdéw/napieé¢ w
obwodzie gtéwnym.
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Prad w obwodzie pochodzacy od Zrodta napiecia E.

By stworzy¢ pierwszy prostszy obwdd, gdzie jedynym wymuszeniem jest zrédto napiecia E
musimy roztgczy¢ z obwodu gtéwnego zrédto pradu Is.
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Prad i; g wyznaczymy korzystajac z prawa Ohma.
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Po roztgczeniu drugiego wymuszenia, ktérym byt prad zrédtowy I; powstat prosty obwad
szeregowy. Nalezy zapamietac, ze prad sktadowy i; ¢ jest prgdem sktadowym praddw iy, i, z
gtéwnego obwodu. Jak wida¢ na schemacie prad i; ¢ przeptywa zaréwno przez rezystor R1 i

rezystor R2.
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Prady w obwodzie pochodzace od zrodla pradu I,.

By stworzy¢ drugi prostszy obwdd gdzie jedynym wymuszeniem jest prad zrédtowy I
musimy zewrzec zrédto napiecia E.
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Réwnanie pradowe Kirchhoffa:

15— lyys+1Is =10

Rédwnanie napieciowe Kirchhoffa:
—R1- il_IS — R2- iZ_IS = O
RZ " iZ_IS = _R]_ " il_IS
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W tym przyktadzie mamy przypadek szczegdlny poniewaz wartosci absolutne pradéw
sktadowych iy ;5 i i, ;s 53 rowne. Potraktujemy ten obwdd sktadowy jako przypadek ogdliny,
gdy wartosci rezystorow R1 i R2 sg rézne. Obliczenia bedg przeprowadzone na symbolach.
Wtedy wyrazenia na prady sktadowe i, ;5 oraz i, ;s bedg przedstawione poprzez rézne
rownania.

Prad sktadowy i; ;s wyznaczony jest z zastosowaniem pierwszego prawa Kirchhoffa.

ligs —lags + I;=0
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l1s— (55 liys) +15=0
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1+ 1500

= —0,01[4] = —10[mA]

Ujemna wartos¢ pradu iy,  oznacza, ze w przeptywa on w innym kierunku niz kierunek

przyjety w réwnaniach i obliczeniach.
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1000
Iy s = ~ 1000 (—0,01) = 0,01[A] = 10[mA]

Wyznaczanie pragdow w obwodzie gléwnym.
Wszystkie prady sktadowe pochodzgce od pojedynczych wymuszen sg wyznaczone. Pragdy w
obwodzie gtéwnym s3 dane poprzez ponizsze réwnania:

1 =11 g+l
I =11 g tizs
i =25+ (—-10) = —7,5[mA]
i, =2,5+10 = 12,5[mA]

W celu sprawdzenia poprawnosci obliczen napiszemy prawo pragdowe prawo Kirchhoffa dla
obwodu gtéwnego.

—i,+1,=0
~7,5—12,5+20 =0

0=0
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